夜光杯

每到杭州、到西湖,雨 朦日晴也好,风清月白也 罢,心头总会来几丝不安缭 绕,若喜还惊、欲爱又惧,像 是与叶公好龙相类的情 绪。要知此处风光,实在非 比寻常,就连北方太平歌词 也唱:"那杭州美景

盖世无双,西湖岸 口 奇花异草四季清 香……"如此洞天 当 福地、人间天堂,人 既来得,神仙怎来 不得,妖怪怎来不 得? 我更盲猜,在 何 杭州、在西湖,休说 柳浪之莺、花港之 鱼,怕就是半桥一 樱. 方池.圆荷. 还有 为 那小斤从枫、飞雪 枝梅,俱系精灵所 凭 化,亦未可知。故 此我每在湖畔街沿 或酒肆楼头,甚至

公交车站与地铁车厢,若 遇女子手拈一面团扇,或 竟直接一方绣帕,便不免 多看她两眼,尤其要多看 看她的双眼。

若问何故被白蛇吸 引,是我当时听了一段评 弹,说那白蛇炼成人形 后,手中帕子须臾不离,就 如现在的手机那般。原来 妖精变人,不仅难以完神, 也是无法尽相,总有些异样 会暴露出来。孙悟空若变



酷暑的南京,街头巷尾都可听 一马头牌冰棒!"的吆 见"冰棒.-

"马头牌"是南京冷饮的老牌 子,冰棒、冰砖的包装纸上都可见一 马头图案,上了笼头的。"敢教日月 换新天"的背景下,从道路、行政机 构,到学校、工厂,商场、电影院,也 包括一些商标(比如"工农

兵"牌棉毛衫)……好些名 字都换了,冷饮却是"马 头"依旧。

齐齐的冰棒。

但吆喝声只道冰棒,

不提冰砖,因按照"行商坐贾"的说 法,冰棒是"行商",冰砖则唯有"坐 贾"。卖冰棒,有守在路口或其他路 人众多处"守株待兔"的,也有走街 串巷,四处游击的。大都是一木制 的箱子,里面四壁蒙着棉花保温,上 面是加厚的棉盖头,每有交易,打开 木箱,揭开棉盖头,便露出码得整整

计有四种:桂花、水果 (香蕉或橘子味)、奶油和赤 豆。最便宜的桂花冰棒,三 分钱一根,最贵的是奶油,五 分一根。最受欢迎的似乎是 赤豆冰棒,与水果味的同价,顶端堆 积着一些小豆,不像果味冰棒全靠 糖水香精,端的"有料"。当然根根 不同,豆子有多有少,碰巧得着的一

根豆子多些,便欣喜如中头彩。 吃冰棒很能见性格,性子慢的 一口一口的吮,冰棒一点点瘦身,直 到最后剩一光杆。女孩冰棒在手往 往并不将包纸尽行揭下扔弃,会留 - 半乃至吮到哪里揭到哪里,有那 纸当托,若化了也不致弄脏衣服。 男孩吃起来要暴力得多,往往不耐 舔、吮,揭了纸便下口咬,一根冰棒 鲜有不遭"腰斩"的。我记得四五岁 时多次因吃得嘀嘀嗒嗒身上一片狼 藉而被数落,稍大便再无这等情况, 不是变得小心仔细,是没等怎么化, 冰棒已被嘎嘣嘎嘣咬掉了。

冰棒无疑是当年夏日冷饮的主 流,但并非全部。酸梅汤是另一大 项。这原是可以DIY的,因商店里 有酸梅粉卖,问题是,以我们的标

飞禽走兽、花木器皿之类, 都能连身子一起变好;但 要变人,却只是头脸变了, 身子则变不过来。《西游 记》里细细写了他的穿帮 籍斗——□忍不住笑了 I. 声,就被金翅大鹏眼尖发现

了雷公嘴, 立时扳

倒捆住,揭起衣裳 看时,一身黄毛、两 块红股、一条长 尾。弼马温如此神 通尚且这样,其他 可想而知。弼马温 的破绽虽有三处, 还好都在身体,遮 掩容易;白素贞的 漏洞虽只一个,却 在头面要命之外。 须知蛇类天生不能 眨眼,白蛇纵然修 行千年也不能改。 所幸本体雌性,变 的也是女形,帕不 离手不仅自然,而且能给

人以爱洁的好印象。当眼 中起翳、遇尘发痒时,她便 借了帕子的掩护,吐出信 子, 飞快地舔一下 若问何时被白蛇打

动,是我当时看了一部电 视剧《新白娘子传奇》,于 是一度胸中心心念念唯 有美妇赵雅芝,口里哼哼 唧唧尽是"千年等一 回"。又看戏曲,有越剧、 有昆剧、有婺剧也有川 剧,感白素贞纯情良善之 余,又爱屋及乌,为许仙 从最初的懦弱到最终的 坚决而赞叹,还叹自己若 为当代许仙,恐怕不能做

准,"冷饮"必须沾上"冰"的边才算

达标,比如绿豆汤,家里也做,因摆

凉了也不过是常温,故不算冷饮,若

是冰绿豆汤,就算。彼时任是家境

不错的人家,冰箱也是决计没有的,

所以冷饮没有自制一说。若是冰

砖,则不仅是非冷饮厂不办,而且非

马头牌冰棒与冰砖

冰棒与冰砖一字之差,却不能

照字面推想只是形状之异。冰砖又

称奶油冰砖,这是从成分上说,似乎

很容易与奶油冰棒混为一类,实则

虽都是奶、糖等物冷冻成的硬块,然

后者不过是有点奶味的冰块,前者

则可视为冰淇淋的一种,属奶制品,

不过冰冻了而已。前者的"正确打

开方式"是舔吮,后者则是吃,咬一

冰碴的冰棒可比?

口,满嘴的奶香,其细腻柔和,

又哪里是如咬嚼则满口冷硬

下,巴掌大小,很长时间,都

一角钱一块,当年冷饮价格,无出

其右者。倘若我们对冰棒、酸梅汤

尚可保持"平常心"的话,对冰砖就

"到底意难平"了。打个比方,吃冰

棒、喝酸梅汤,好比吃素,吃冰砖则

已然臻于吃荤的境界,相当之奢侈。

去吃,就得拎个冷膛瓶来,一

它是专为冷饮而设。

和热水瓶一样,都是保温,只是是直

上直下碗大的阔口,东西容易放进

冰砖厚度在1厘米上

有冰柜的商店不卖了。

很多年前看德国文化哲学家斯宾格勒 的《西方的没落》,看得似懂非懂,但有一 地方却过目难忘,那就是他对建筑园林的 看法。他认为世界上各个国家的建筑园林 其实都起源于对人生终点的想象,只不过 **这种想象是通过对生命的空间化的建构来完** 成的。这个观点让我很是吃了一惊,所以,-直到今天,似乎还像萤火虫一样不时在我的 脑海里闪烁。

而斯宾格勒之所以会有这样的观点,来 自他对不同国家的建筑园林的空间布置的文 化分析。比如,他指出埃及的神庙的空间结 一个笔直的甬道,连诵着布置在尽头 的神殿,这样的空间布置似乎让人径直走向 生命的终点,而甬道既象征着人的生命展开 的不可挽回的线性的方向性,也象征着世间 生活的无可留恋或者不值得留恋。好几年 前,我曾去了卢克索的卡纳克神庙一趟,这里 也是1978年版由影《尼罗河上的惨案》里针 观的石柱大厅的取景地。可当我在烈日下, 沿着由一列巨大的雕像和更为巨大的石头立 柱排列成的甬道终于走到最后的神殿时,不 禁觉得,和真实的场景相比,电影的场面瞬间 变得黯然失色了。这座建于四千年前的神庙 的荒凉的废墟,在让我感到人的渺小的同时, 也不禁感觉到了生命的短暂和时间的无情。

后来看书,才知以上 各剧,尽管方言唱腔各不相 同,文戏武戏各有侧重,但 故事情节全照搬了田汉所 编的京剧《白蛇传》。再看 京剧,果是原版样子,每一 折都均衡,每一折都精湛, 每一折都中规中矩。只是 人过中年,心境变迁,我已 不信一见钟情, 也再不迷夫 唱妇随,更不喜耍刀弄枪, 而是一心关注这对恩爱夫 妻,在经过欣悦、误会、别离 和苦难后该如何是好。这 便是《断桥》了。我以为在

整部《白蛇传》中、《断桥》最 是精彩,并依着白素贞一面 阻着小青的剑,一面对着许 仙的唱,填了一阕-

实告郎君,休惊莫惧, 为妻确是蛇女。厌清修寂 寥. 原当世间凡人妇。西湖 佳处。爱翠笼春堤.红董秋 户。初相遇,眼前消抹,几 重烟雨. 记否? 怜你 家贫,助药材银两,减劳祛 苦。救端阳失魄,舍身盗来 灵芝哺。恩情如许。纵不 顾恩情,还念雏孺。今重 聚,尽将心曲,和盘倾

半家门口、街对面就可买到,常见到 有人拿个大茶缸,内插多支冰棒,往 家走。买冰砖那么远的路,一般对 待,到家没准就化得差不多了。寄 身冷膛瓶而非茶缸,待遇不同,也是 种身价的彰显吧?

我们吃的冰砖,又称小冰砖 有小必有大、中,我在南京却没吃到

过。有个邻居,是个小青 工,特能侃的,跟我渲染他 出差上海时吃到了中冰 砖,多大多大的一块,不是 -层纸包着,是有个专门

的盒,他没吃午饭,就拿中冰砖抵了 居然拿冰砖当饭吃,听上去简 直奢侈得不行。几年后到上海,吃 中冰砖就成为我预定的项目。果然 也就吃到了,似乎并非大的商店里 才有,因叹上海果然是上海。只是 没有想像中那么大,似乎不足以充 抵一顿饭,但我午饭的预算已化掉 了,只好饿着。虽如此,亦不悔。

在很长的一段时间里,我的生活 几乎抛离了"品质",一份接一份的工 作,一个接一个的项目……每天,我都 竭力奔走在不同的"最后期限"前,过 着无法确定一周后行程的日子,因此, 我被追减少了许多社交和娱乐活动。 彼时,他人一句无意的夸奖"倚马可 待",我的第一反应竟然是我应该到朋 友圈发一条消息:人好活快。 可下一秒,我又会暗暗骂自己

我费解的哲学问题;而不断地经验积 累,令我在专业的赛道上专注前行,反 过来又激励我继续一鼓作气地奋斗与 赶超。太累的时候,我也曾试图慢下 脚步,可另一股念头又将自我说服:年 轻的时候不拼搏,还要等什么时候再 拼搏呢? 所以,即使我试图兼顾效率 与生活,却常常还是会忘记照顾自己 的内心。

淌洋在中国园林里

张永胜

所以 当一个惠着白色斗巾的▽高▽痼皮肤 黝黑的本地人指着刻在神殿石墙上的一个圣 甲虫让我观看,并示意我用额头碰一下的时 候,我忽然感到似乎有一种神秘的命运驱使 我来到了这里。圣甲虫在古埃及人心目中是 太阳神的象征,它不仅可以保护人的平安,还 寓意着人可以像太阳一样周而复始地重生, 我犹豫了一下,虔诚地用额头贴了

下这个早已被无数游客的额头磨得闪 亮的圣甲虫。但没想到,等我抬头准 备离开时,他却拿出一沓一美元的钞 票问我要小费,我没有犹豫给了他一 美元。可是,就是世间最贵的金子又何曾让

人复生讨呢? 同样,斯宾格勒在谈到我们中国的园林 时,也从其空间的布置里分析出了我们对于 人生的理解。他觉得我们园林的空间安排

有个很大的特点,和埃及以及欧洲的园林的 空间的线性布置不同,我们的园林的空间最 大的特点就是迂回曲折,总是不让人轻易或 者直接地走到终点的建筑或者最重要的主

> -调寄 翠楼吟 田汉写白素贞败走

断桥,见了许仙,悲喜交

集,一开口便坦白了正体

直身,令许仙感动万分。

在此之前的白素贞,是决

计不会承认的。若问如此

美化,何以为凭,其实无以

为凭。我看过书,早知道

在唐代便有笔记,到宋元

则有话本,到明朝方成戏

剧,到清朝版本最多,可

见演出繁盛广泛。早先

的白蛇极是狰狞可怖,盗

了银子偷珠宝,迷了男人

吃人肉,终被法海制服,

绝了后患,许仙得救,皈

依佛门。从清代开始,

白蛇渐趋良善,她去杭

州,为的是其前生曾被

许仙搭救,特意报答。

这段前因,那首北方太

平歌词唱得清楚,那部

南方的电视剧也演得明

白。鲁迅的祖母也曾对

他说,许仙救了两条蛇,

一青一白,后来白蛇变

化作女人来报恩,青蛇

也跟着,做了个丫鬟。也

就是说,白蛇原是报恩,

后来才变成了思凡。不

蛇原为新寡,后来变成了

闺女:白蛇原来坑蒙拐骗,

后来变成了安分守己:白

蛇原来为祸一方,后来变

止于此,还有更多-

白蛇原不是这样—

体建筑。而正是这种空间的安排,才让 我们得以在假山,流水,芭蕉,竹林,亭台 和楼阁间徜徉和徘徊,踌躇并流连干人 世间的动人风景,让我们的生命在有限 的时间内, 诵讨空间巧妙地延展和弯曲变 得更长也更慢。当然,这样的空间结构也说 明我们眷恋的是现世的生活,而不是之后的

今年三月初,趁着明媚的春光,我和几 个大学时代的好友去了苏州的艺圃。这个 建于明代的园林不大,可是却迂曲有致。我 们走进这座园林的院落之中,就像缓缓展开

幅画卷,我们看到了高大的假山, 阳光下闪光的池水,四角攒尖的小 亭,弯曲的游廊,水榭的轩窗,条石砌 就的石板桥,还看到了池水边一株红 色的梅花正在怒放,不由地感到生命

的绚烂,人间的美好。我们忍不住慢下了脚 步, 当年我们十七八岁读大学时总觉得时间 过得慢,如今几十年过去,我们却又总是觉 得时间过得快,甚至是太快了,而在置身于 艺圃的这一刻,我们却又一次感到时间慢了

也许,真的就像斯宾格勒说的一样,作为 中国人,我们更愿意在这短暂的世间流连忘 返,在优美的园林里徜徉一生吧。



瓜果谁新饷

齐铁偕 诗书画

崩脆地切开了 一片片向你递来 田园的鲜爽和清香

滚圆甜熟的夏天

自称也从"奴"变成了 "我"。与此相对,法海从 得道的高僧变成了嫉妒的 秃驴,许仙则从法海的信 徒变成了娘子的铁粉,许 仕林祭塔救母变成了小青 大败法海、救出姊姊…… 我总算知道了妖怪能变, 人更能变,更能把妖怪变 来变去、变有变没的。若 问何以为凭,大抵是世道 在变、时代在变、人心在 变罢。如今白蛇人气上 成了造福百姓……连她的 升、妖气下降,是一位内

外双修的标准美人,我是 喜欢的,所有人都是喜欢 的。至于以后她再怎样 变化,则未可知,也不好 猜了。

疏雨烟轻,柳岸啼 扁舟近、画伞同行。 樱唇妙目,素艳娉婷。甚 身非人,血还冷,却多 断桥雾远,宝塔 新晴。问当时、何以为 凭。舞台歌榭,遥递银 筝。正低声唱,凝眸看,会 心听。——调寄 行香子

么大的影响 那时,周日的我,常常会出门到附 近的公园走一走,看见拖家带口的人 们在草坪上遛娃、遛狗,步履悠然;许 多跑步锻炼的年轻人,专注于自己的 呼吸,从我身边擦肩跑过;甚至还有一 些风度翩翩、穿着打扮十分精致的老 年情侣,在认真地约会……这时,我就

一白

会忍不住想要回家给自己斟上一杯葡

是的,欧洲小城就是有这种魔力, 安静、干净、闲散,人很少又不会没有 人,让我这个一直非常讨厌做饭的人, 也能愿意到商超采买食材,松弛地学 习做饭,花时间慢慢等水开。而这份 松弛感,恰恰是一个人维持品质生活

同理,当我发现在这里,办任何事 情都需要预约,永远都不可能得到及时

车晚点、罢工,一方面你会非常无奈于 这种"慢吞吞"的节奏,另一方面你会自 然不再期待所谓的办事效率,无意间避 免了安排紧凑的行程,缓解了焦虑。

对我而言,不论忙碌还是松弛,焦 虑和虚无总会悄然滋生,反思和震荡 在每一次面对新事物的时候无法停 止,为了达成一种微妙的平衡,我开始

学会调整自己的优先顺序,先 间间自己的内心状态,再间间 丁作的截止日期,以整体松弛 的状态,去努力促成工作高效 的完成。

掌握了这种张弛有度的节奏后 快乐与平和就能构成某种稳定的基 调,让我无论身处国内还是国外,都可 以尊重自我,以一种松弛的心态,放松 不放纵,自律不自责。有了这样的心 态,生活的品质也就在忙碌中得到了

梅老师是一个 典型的上海男人,他 非常注重生活情调 责编:殷健灵 和生活品位。

不知是否与它的金贵有关,游走街头 -句"工作狂",说好的减速呢? 的小贩,通常箱子里都不会有冰砖, 忙碌是有意义的。我越 故家门口是吃不着的。 忙、越充实,越无暇思考一些令 我买冰砖,或者是上学路上路 过工人医院门口的小卖部,或是走 一站地,到宁海路的一家较大的副 食品商店,两处有一共同点,就是有 冰柜。很大的冰柜,卧式的,门是对 折了从上面掀开的,上面覆着厚厚 的、脏兮兮的盖头。如要买回家里

> 直到自己无知无畏地闯入欧洲的 交换生活,我才从社会环境的变换中, 意识到大环境对个体的选择会造成多

松弛感,是一种心态

徐闻见

菊洒,认直者一碗意面。

的重要状态。

品质生活

去。因只派过这用场,我一直以为 的回复,甚至出门的时候常常会遇到火 若是卖冰棒,就没这必要,因多